

一图故事 讲述环保人自己的故事

编者按

2017年12月15日至20日,环境保护部抽调部机关各司局和在京直属单位2000多人组成839个督查组,赴京津冀及周边“2+26”城市,广泛深入开展大走访、大慰问、大调研和大督查活动。参加督查的党员干部闻令而动、即赴一线,夜以继日走村入户拉网式检查,详细摸排“煤改气”“煤改电”改造后居民温暖过冬情况,发现问题驻点督促整改,确保蓝天与温暖同在,以实际行动落实以人民为中心的发展思想,践行“严、真、细、实、快”的工作作风,彰显了忠诚干净担当环保铁军的良好形象。

寒冬? 暖冬!

时间:2017年12月15日
地点:河南省郑州市



12月15日上午,核与辐射安全中心接到环境保护部巡查今年供暖情况的紧急通知,中心立刻组织抽调248人参加此次行动,需要当天到达驻地展开调研。由于任务紧急,环保部巡查办的同志们一刻不停地安排各驻地任务和任务。

当晚10:30,中心已陆续接到驻地通知,北京、廊坊、安阳、焦作……我一次次地点开,一次次地失落,怎么还没有通知到我们组,不会被组织遗忘了吧,然后收到消息没有接到任务的继续待命。晚上11:30,家住房山的我们不敢回家,怕家太远赶不及,留在办公室继续待命,一晚上没睡踏实,时不时看看手机有没有新消息,第二天早上6:30终于确定驻地,去郑州!整个人像打了鸡血一样兴奋,订了最早的7:27的高铁,来不及洗漱,直接打车飞奔去西站。

到了驻地,立刻与当地联系人联系展开调研工作。对照清单,一户一户走访,一条一条记录,询问、拍照、上传APP,不敢有一丝马虎!在一位老大娘家检查时,当我们说明来意,问大娘新装的空调是否暖和,她拉着我的手说:“你们太好了,这大冷天从那么远的地方来看我们!国家太好了,做梦没想到能免费给我装上空调,这辈子还能赶上这样的好事,党的政策真是太好了!”虽然外面数九寒天,但大娘发自肺腑的朴实的话语温暖着我们,那充满感激的眼神激励着我们!夜幕降临,我们还在村里摸黑走访,尽管手脚早已冻得没有知觉,尽管已经饥肠辘辘,但我们依旧继续前行!不为别的,只为此行真的能为百姓带来一个暖冬! 核与辐射安全中心潘玉婷供稿

共享单车上的督查

时间:2017年12月17日14:40
地点:“2+26”城市2017年“双替代”供暖保障工作
专项督查天津督查点返回途中



12月15日夜间,来自环保部对外合作中心环保技术国际交流合作部的高莉丽、袁鹰两位同志接到通知,赴天津市津南区参加“双替代”供暖保障工作专项督查。尽管是周末,但两人二话没说,连夜奔赴火车站,天还没亮就赶到了天津。

由两人组成的天津56组要在两天内完成天津市津南区北闸口等6个镇28个村的督查任务,时间紧、任务重。因为任务紧急,无法租赁到车辆前去督查点。正为难时,看到路边停着不少共享单车,他们每人刷开一辆单车,毫不犹豫骑上前往督查点。途中,高莉丽风趣地说,骑单车可以强身健体、开发大脑,我们是工作锻炼两不误,一举多得啊!

每天长达三小时的骑行和繁重的工作量让两位工作人员疲惫不堪,但为了将津南区“煤改电”供暖保障情况摸清并及时上报,他们没有任何怨言,骑着单车保质保量完成了督查任务,为京津冀“2+26”城市居民温暖过冬做出了贡献! 外经办袁鹰供稿

蓝天与温暖同在

——2017年冬季供暖保障专项督查

“一图一故事—环保人在行动”生动事例选登(一)

当环保集结号吹响的时候

时间:2017年12月15日
地点:山东省济宁市任城区日兰高速



我们要蓝天,更要让百姓温暖地过冬,蓝天与温暖里,也有基金会同仁的绵薄之力。12月15日,我们奔向巡查一线。

环保的集结号吹响,看看我们中华环境保护基金会的7名参战队员神一样的速度。

- 16:31,接到通知;
- 16:53,确认最快、最安全的抵达方案;
- 17:05,买到了15日前往曲阜的最后一张机票;
- 18:03~18:37,六名队员在首都机场T2航站楼集合完毕。

下了飞机,坐在前往驻地的车上,大家心中的一块石头落了地,中华环境保护基金会的六名队员午夜12点前赶到驻地那是妥妥的了。不负众望,不辱使命,从出发开始。

16日凌晨,刚刚抵达菏泽市的队员们顾不上休息,立刻开始为第二天的巡查工作做准备。浏览需要巡查的乡镇及村庄名单,安排一天的工作进度,熟悉巡查表格及巡查方案,并根据需要调整表格格式。为确保第二天的工作能够有序、迅速开展,大家一直忙碌到凌晨1:30,才完成准备工作,各自休息。 中华环保基金会武书芳供稿

天蓝 心暖 人开颜

时间:2017年12月16日
地点:天津市武清区城关镇东南街村



12月16日,我有幸参加了京津冀及周边地区“2+26”城市2017年冬季供暖保障工作专项督查。在一天走访24个村庄的忙碌工作中,我们听到的是村民们的感慨,有的很通俗:“政府给老百姓干了件好事……”有的很形象:“现在改成烧气了,干净了,不用半夜哆嗦着起来添煤了,以前有时懒得起来添煤,只好半夜冻着。”听着这些话语,我内心也替他们感到高兴,为我们国家的这项民生工程感到自豪。

天津市武清区城关镇东南街村的这位大姐笑着对我们说:“现在用气代煤干净了,不用铲煤和清煤灰了,没活干还不习惯哩。”不用问,从这位大姐的衣着就知道供暖情况啦!呼吸着新鲜空气,看着头顶的蓝天,我已记不起上次戴防霾口罩的时间了!

居民们的一句句称赞,雾霾天数的明显减少,这其中包含了多少环保人的努力和付出。一位负责环保工作的领导跟我们说,地方环保工作者加班加点是常态,其中有太多感人的事例。罗马不是一天建成的,这蓝色的天空,是千千万万环保工作者共同努力的结果。但愿我们守卫好这片来之不易的蓝天,守护好每一个幸福灿烂的笑容。 回管中心梁燕供稿

为了蓝天的驰援

时间:12月17日11:40
地点:河南省浚县卫贤镇政府



12月17日是河南浚县今年入冬以来最冷的一天,气温达到零下9度。清晨7点多,天还未大亮,一辆黑色轿车就疾驰在县城外空无一车的乡镇公路上。这么早,这么急,车里坐着什么人?他们去干什么?事情还得从16日晚的一则救援微信说起。

16日晚上21:15,核与辐射安全中心浚县巡查组微信群中21组组长张艳霞发了1条信息:求助!求助!求助!我们还有25个村没查,明天是否有人帮忙!一口气发了3遍,急迫的心情可见一斑!

按照环保部巡查组安排,21组张艳霞、兰兵负责巡查的是浚县卫贤镇的37个村,卫贤镇处于浚县最偏远的地方,镇政府离县城有50多公里,离临近县淇县也只有几公里,而且各村参加“电代煤”改造的很少且居住分散,两人分头跑到晚上6点半,累得筋疲力尽才跑了12个村。部里要求17日11时前完成所有巡查工作,实在难以完成任务,无奈之下只得求助。

尽管每个组任务都很重,尽管每个人跑得很累,但是战友的求助牵动了大家的心。闫修平第一时间回复:明天如果我提前完成,可去帮你。接着李宏宇建议:明天能提前完成的组,每组帮张艳霞跑两个村。李宏宇一边安慰张艳霞别着急,一边赶紧跟同组的胡文超商量,胡文超爽快承担了19组剩下的全部任务,支持李宏宇去支援21组。韩福春、韩善彪、陈鹏等也纷纷伸出援手。

21:32,事情得以安排,由李宏宇、李宏宇支援21组,与张艳霞、兰兵分四路提早出发。张艳霞又与卫贤镇镇长沟通联系增加车辆、联络人员、优化路线等事宜,一直忙碌到22点多。

一行四人8:05已赶到卫贤镇政府,简单交代后,就分头奔向各自的巡查村庄。沉睡的村庄悄无声息,冬日的清晨许多人还在温暖的被窝里。在村干部带领下,万般歉疚地敲开村民的大门,解释“电代煤”的优惠政策,倾听老百姓的心声,入户调查、询问、拍照、记录,一气呵成;一路小跑,从一家到另一家,从一个村到另一个村……

经过3个小时奋战,终于在11点按时完成了25个村的巡查任务。当大家从不同地方返回镇政府时,才松了口气,抬头看见天空竟然是这样的蓝!我们的目的不就是为了这样的蓝天吗?所有的疲惫与辛苦似乎已经烟消云散,快乐的心情就如同这朗朗天空,遂在镇政府门前拍此照片留念。 核与辐射安全中心李雳供稿

帮群众解决“煤改气”中的小问题

时间:2017年12月16日16:30
地点:天津市宁河区苗庄镇前江石沽村



12月16日下午,环保部“双替代”专项巡查第28组蔡治国、邹瑞正敲开了天津市宁河区苗庄镇前江石沽村一位村民的大门,询问冬季取暖情况。乡亲们反映,政府在全村范围内开展“气代煤”改造工程,燃气管子也已经接到家里,过几天就要安装燃气壁挂炉,不用自己掏一分钱。目前是烧煤取暖,比起原来的煤块块,烧煤球干净多了,没有烟,家里一个冬天也就烧吨把煤,自家花费也就是个五六百元,其他的政府都给出了,很满意。下一步要改成煤球,乡亲们也都支持,只是希望费用上别涨太多,一千来块钱之内都能接受。巡查组最后询问大姐还有啥困难,老乡想了想,指着墙上事先划定的燃气壁挂炉安装位置说,都挺好的,就是不知道能不能挪挪位置,这样取暖、做饭就都方便了!

巡查组同志听后,立即与苗庄镇负责“煤改气”的工作人员小刘进行了沟通。小刘称,村里的“煤改气”改造均由政府出资,由中燃公司的施工队免费安装,他会立即跟施工队协调,在不影响使用安全的情况下,尽可能满足村民要求。得到答复后,老乡十分高兴,一再向巡查组表示感谢,连连说,你们环保部来检查,不仅是来找问题,还帮我们解决了大问题啊!

水环境管理司邹瑞供稿